

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



近代中國史料叢刊第七十九輯

沈雲龍 主編

國民大會錄

張士超編

文海出版社有限公司印行

國民大會全錄

張士超編

國民大會錄目錄

一、籌備經過	一
二、會場巡禮	五
三、代表名單	九
四、大事記要	二
五、憲法	三
六、編後	三

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



籌備經過

(一)

籌備經過

(大會籌備委員會)

國父首創中華民國，並規定建國程序，爲軍政，訓政，憲政三時期。中國國民秉承遺志，爲結束訓政，實施憲政，還政於民，於廿四年十二月舉行第五屆中央執行委員會第二次全體會議時，決定於民國廿五年十一月十二日召開國民大會。廿五年五月五日，國民政府宣佈憲法草案，立法院並制定國民大會組織法，及國民大會代表選舉法，國民政府於廿五年五月十四日明令公佈，七月一日施行，同月十五日起，即依次成立國民大會代表選舉總事務所，及區域職業與特種選舉事務所，開始辦理選舉事務。本定於十月十日以前辦竣，至十月十五日第五屆第廿三次常會，據國民大會代表選舉總事務所呈，各省辦理選舉事務，按諸原定期限，勢難如期辦竣，經決議延期舉行。俟全國各地代表依法選出，即行定期召集，嗣經三中全會議決督促該管機關，繼續辦理選舉，國民大會改於廿六年十一月十二日召開，制定憲法，並決定憲法施行日期。至廿六年夏，除冀察平津情形特殊外，其餘各地選舉，一體辦理完竣，惟以抗戰軍興，政府西遷，選政暫告停頓，選舉機構，亦形緊縮，召開之期，又告屢緩。廿八年戰事方殷，六中全會於十一月舉行時，如集中全國力量，爭取抗戰勝利，決定於民國廿九年十一月十二日，召開國民大會，選舉總事務所，亦即恢復機構，繼續工作。旋以戰時交通梗阻，經廿九年九月十八日，中央常務委員會討論如依原限召集，不無重大困難，並經國民參政會之要求，展期至戰後再行集會。經詳加考慮，認爲國民大會召集日期，應俟另行決定。所有一切未完選舉事項，仍

山國民大會代表選舉總事務所依法積極進行。至會場建築及代表招待等事宜，則增設國民大會籌備委員會辦理之，國民政府於同年十月廿三日，明定頒佈國民大會籌備委員會組織條例，又於同月卅一日特派蔣作賓，葉楚槍，鍾立夫，王世杰，張羣，魏懷，周鑑嶽為委員，並指定蔣作賓為主任委員，葉楚槍為副主任委員，又特派張道藩為秘書長。本會即於同年十一月成立，籌備委員會召開第一次會議，決定籌備步驟，先行設立秘書處，並奉令派洪蘭友為處長。重慶復興開之國民大會堂，原由國民大會代表選舉總事務所交由馬之曾造廠承建，本會接辦後，仍由該廠積極趕修，於廿九年十二月廿八日完成。詎料卅年八月九日下午三時，日機襲渝，國大會堂中彈多枚，全部炸毀，且戰事日緊，交通益難，國大召開，遂無確期。卅一年度國家總預算實行緊縮，本會於四月奉令暫行結束。三十二年九月九日，第五屆十一中全會第三次會議中，規定於戰事結束後，一年內召集國民大會，決定憲法而頒佈之，並決定施行日期。同年十一月十二日，國防最高委員會決定設置憲政實施協進會，卅四年三月一日蔣主席在憲政實施協進會五次全體會中宣佈，預定於本年十一月十二日召集國民大會，同年四月，第五屆十二中全會閉會決定依時舉行，五月十四日第六次全國代表大會後正式加以決定，本會復於同年八月廿日奉令恢復。並奉令派葉楚槍，邵力子，吳鼎昌，張厲生，張道藩，陳立夫為本會委員，並指定葉楚槍為主任委員，旋復奉令特派洪蘭友為秘書長，十月廿日在陪都開始辦公。一面籌建會堂，一面規劃開會有關事項，並經擬定本會組織條例及秘書，招待，會計，警衛四處組織規程，呈奉核轉立法院審議通過公佈施行，關於籌備工作，亦經分別訂定辦法，提經本委員會通過，並照進度表迅

速進行，當將南溫泉中政校中政堂，擴建為大會堂，工程於四十五日趕竣。嗣以政治協商會議舉行，歸於召開國民大會，有八項協議，國府乃明令公佈，國大改於卅五年五月五日舉行，擴大代表名額為二〇五〇名，並確定第一屆大會職權，為制定憲法。抗戰勝利之初，本會即函請南京市政府，代為接收南京原建之國民大會堂，大會既經改期，乃呈准先派一部份人員還都，並經洪秘書長就國民大會堂損壞情形，擬具修理計劃，適葉前主任委員奉令宣慰京滬，積勞逝世，奉令指定邵力子委員繼任主任委員，時邵主任委員在渝，尚未就職，洪秘書長乃湊同圓件簽奉主席批准，即登報招標，並呈准國民政府組織招標審查委員會，分別辦理審定標價及監視開工事宜。簽約開工後，以時限迫急，晝夜趕工，乃於四月十五日完工。同時商借中政校建築路校址，為代表宿舍，亦經興修完竣，其他會場內部設備與停車場，以及代表來京後生活必需之食宿交通衛生醫藥娛樂等項，均已準備。並遵照國府明令，設置代表報到處，辦理出席代表報到事宜。卅五年四月廿四日，政府應政協會議各代表之建議，決定大會延期，而遠地代表，已有一部份來京，其因交通不便，不能還返者，報委員承命繼續招待，其他事務，亦分別緩急，不斷檢討改進，未嘗或輟。本年七月三日，國防最高委員會議確定本年十一月十二日，召開國民大會，國民政府於七月四日明令公佈，並於會期前一個月（十月十二日）通知各代表，自十一月一日起，來京報到。各項籌備工作，乃根據延展期間之改進補充計劃，加紧進行，於大會開幕以前，全部完成，國民大會之召開，乃政府與人民一致之迫切期望。十年來，幾經波折，終於今日實現，開我國歷史上之新紀元，實全國同胞所同深欣慰者也！

會堂巡禮

(二)

會 堂 巡 禮

(中 央 社)

一 引 子

國民大會堂，成爲全國矚目的中心。首都百萬市民，沒有一個不想參觀這神聖的場所。全國各地無緣來京人士，也無不以嚮往的心情，遙念這裏的種種切切，因爲一部完美的憲法，是在這座莊嚴雄偉的建築中產生的。這百年中華民國的骨幹，革命的結果，使艱難締造的民國，從此步上民主憲政之坦途，這實在值得歌頌欣奮，故對國民大會堂應作一番簡單的介紹。

二 會 堂 外 觀

會堂峙立在城區中心幽靜廣闊的國府路，座北面南，是以羅馬宮殿式建築爲藍本而以純中國式爲裝飾的四層大廈，極富東方雄偉美麗氣概，會堂前柏油馬路上，聳立兩座巨大的牌坊，鮮豔奪目，假若我們乘飛機在會堂上空作一次鳥瞰，雄踞東北的是鐘山（紫金山），聳峙在背後的是雞鳴寺，北極閣，國民政府就在大會堂的右邊不遠。早在民國廿四年年底，就開始動工建造，當時是欲建築一座近代化的音樂院，後來因定在廿五年召開國民大會，就改建爲國民大會堂。故內部的設計，仍多少帶有

歌劇院的形式，會堂緊鄰的國立美術陳列館，均先後由陸根記營造廠承包興建，設計是名工程師李宗倪，據說兩項建築物的造價，當時一共只八十餘萬元，大會堂到廿五年十一月始全部竣工，興建的一年間，幾乎每日有六百餘工人分作日夜班次來工作。已故林森主席，特題有「國民大會堂」五個大字，高懸會堂前頭。全國美術展覽會，全國手工業展覽會，在廿五年底會先後在會堂內舉行。金陵陷敵，這莊嚴的建築，雖曾一度蒙塵，所幸未被破壞。勝利後，政府即派邵力子，洪蘭友到京，積極籌備會堂修繕工作，以備本年五月五日國大召開，詎料這次的定期，又延到了十一月十二日。大會堂佔地二十畝若，若將旁邊大停車場也計算在內，那總有近百畝的面積。

三 會場內貌

現在讓作者擴充招待，導引讀者參觀這修繕一新的國大會堂內景緻，無疑的你首先就會注意到會堂附近及會場各出口處，那些黝黑健壯的憲兵，他們都是憲兵第一團第一連的同志，本來是被派駐日本的，現在却被調擔任國民大會的警衛工作，服務官兵，共二百餘名，從他們整齊的服裝，值勤時的穩健，以及一張張嚴正的面孔，就可以斷定他們部是久經行伍，足以擔當此次富有歷史意義之警衛重任的。一進會堂大門，迎面就可看到「以建民國」「以進大同」兩副巨大標誌，分置兩旁。過此門後，就算進入真正的會場，會場係梯形二層式，頗像一座廣大之歌劇院，內部全以避音牆造成，地面由

人造石鋪成，所以場內每一聲音，均甚清晰，決無回聲干擾。光線均由無數燈槽內透出，極為柔和悅目。會場兩層，共有座位二千六百四十個，均係小型沙發靠椅，上鋪玫瑰紫色絲絨，下層有座位一千九百餘個，上層約七百四十個。正中主席臺，懸有油畫國父遺像，下飾國徽及銀色嘉禾，兩旁掛有巨幅國旗及豎立之國旗數面，主席團及秘書處席，則設置於前，與此相對之樓欄上，並掛有蔣主席之半身五彩繡像。主席臺兩旁，設電裝表決器，此特製的機械，以燈光計算表決人數，會場共有轉譯機九座。

會場四週飾有無數盾形國徽，上掛小旗，會場旁之迴廊上，置有舒適座椅，為代表臨時休息之所。二樓前面及會堂西首，亦有廣大之代表休息室數處。記者席次，在會場第二層後段，約二百席。會場附近，設有郵政，儲匯，電信等辦事處，使代表及新聞記者能享受最大之方便。大會開會期間，秘書處及各組，分在美術陳列館及大會堂三樓辦公。

四 麻煩的交通管制

大會工作人員，最感到困難的要算交通工具，而交通管制問題，尤感棘手。因為二千餘代表的大集會，在我國真是事屬空前一以首都地區之大，代表寓處散居，勢須大量的交通工具，方可應付裕如，籌委會交通組，準備大客車六十輛，大吉普廿輛，小吉普十輛，並向聯勤總部調大吉普卅輛，所有

車輛，均油漆一新，六十輛大客車，更形美觀，上面並畫有「國大代表專車」字樣，私人小汽車，約計四五百輛，試想以總數達到五六百輛之多的大小汽車，要在一定時間駛往同一地點到會，要想管制得先後有序，有條不紊，那真是一樁不大容易的事。況且辦事的人，既無先例可循，更談不上辦事的經驗，這些交通組的專家們只有竭盡他們的聰明才智，商討設計，終於使各項管制辦法，獲得理想解決。他們把大會堂西首那塊將近六十畝的空地，整個充作大會堂停車場，規定了兩個進口，把場內停車輛之大小劃分為甲乙丙三區，每車有一固定停車地點號碼，某一區之車輛規定駛往一定之出入口，場內每一車輛，隨時均可自由行動，不影響其他車輛。所有大型「國大代表專車」，就整齊的停放會堂前柏油路旁，這些在技術上確已使辦事人員煞費苦心。並與上海祥生公司訂約，由該公司運小吉普卅輛來京停放各代表招待所附近，以最低收費，隨時為代表服務，以便利代表們個人的行動。

林肯說：「因為我不願做奴隸，所以我不願做人上人。
這是我的民主觀念，異乎此便非民主。」

代表名單

一、區域名單

江蘇省

孫江左 陳黎邨 蕭明煥 盧兆祺

儒 陳希泰
周大烈 周傳肇仁

吳開天 馬元放 張道行 視兆奎

李錫平 朱敬之 鈕長耀 吳紹濬

陸麟勛 陸容庵 王民仲 何尚時

陳冠英 劉芷薰 陳石泉 黃森

凌紹祖 周紹成 周厚鈞 夏勤 孫雲霞 藤傑

李壽雍 錢錫琛 相菊潭 顧希平 何崇善

張冠球 周曙山 夏鼎文 汪寶暄 邊振琇 馮子固 蔡英華 王子蘭 劉季洪 張灝揚 丁宣孝 陳煥平 王展如

浙江省

蔣堅忍 劉湘女 阮毅成 項定榮

夢古 李藩

吳祥麟 陳文 李士珍

牟慶東 金璇 徐浩

朱仲華 竺鳴壽 羅謾天 張剛鳴 蔣元煦 金文訴

方祖澤 余紹宋 朱雲光 徐志餘 方青

清 王澤民

江西省

王又庸 陳時昌

福建者

石磊 梁訓勤 鄭懷辰 劉通 李

黎洲 許顯時 洪鍾元 郭公木 朱炳 陳侃

陳聯芬 鄭仲武 秦望山 陳達元 林學淵 楊

逢年 賴文清 詹調元 蔡仲玉 張福演 康紹

周 李鉅

湖南省 鄧介松 孫慕迦 曾省廉 宋英仲

陳介石 黃家聲 梁棟 何玖 彭運斌 蔣伏生

羅燧 歐冠 唐彥 劉策成 蕭贊育 蔣昌 蔣

孝榮 謝祖堯 賀醒漢 毛飛 楊幼爍 萬國鈞

蕭雋 賀楚強 許孝炎 謝基 夏舒澤 陳渠珍

向玉楷 石宏規 向乃祺 向都階 胡子霖 伍

家有 陳國鈞 黃右昌 黃士衡 錢伯毅 劉子

亞 蔣誠 陳鵬 李汶 彭國棟 戴國璋

湖北省 蔡學海 鄧翔海 汪世鑑 黃紹美

陳化平 喻毓西 陳業 張礪川 喻育之 于國

勤 鄧英 孔庶 鮑殿丞 王紹祐 劉鳴皋 沈

肇年 王鏡清 丁錚域 蔣作均 戴經塵 王介

菴 呂登瀛 張承炳 陶堯階 張家樂 邱建元

穆子斌 陳雪清 樊樹芬 東方明極 黃能元

范黃霄 鄭玉麟 張文和 段炳麟 郭子清 段

錫三 孟憲章

四川省 李爲綸 梅恕會 李仲陽 余中英

任覺五 朱叔寢 周遂初 陳銘德 溫筱泉 龍

靈 沈第 李宇杭 馮均逸 吳階平 張瀾 侯

宗魯 陳濟光 劉柏堯 呂超 劉紹斌 胡體華

唐宗堯 王魯可 石體允 蕭毅安 鄧虎章 姚

勤如 楊敏生 傅梅 馬玉泉 魏廷鶴 牟允文

段班峻 袁煥仙 王陵基 陳潛溪 曹葆章 盧

廷棟 康澤 向傳義 劉光烈 余翹 王勃山

王兆榮

西康省 姚仲良 楊仲華 程仲梁 周馥昌

余底琳 李思純 杜履謙 劉家駒 萬騰蛟

貴州省 陳虎生 謝鍾元 牟廷芳 黃國楨

童居仁 王亞明 孫伯陶 張致祥 江仲瑞 廖

興序 劉祖純 曹愷之 周達時 蕭樹經 周仲

良 周恭壽

雲南省

陳廷璧 段克昌 孫東明 李鴻謨

盧漢

陸亞夫 江映樞 張仁懷 旃勉

陳玉科

李懷修

周啓賢 楊如軒 董廣布 李郁高

周遠

鍾嶽

薛自強 張友仁 麥恩伯 段顯文

胡瑛

趙油

廣東省

王志千 胡毅生 黃文巴 任文巴

伍智梅

高信 官其欽 何克夫 張昭芹 何泰

帆

李煦賓 黃強 羅偉誠 鐘震華 謝瀛洲

徐維揚

徐傳霖 謝靜生 陳宗周 馬耐園 方

少雲

陳紹賢 余信闇 洗家銳 黃範一 葉肇

何適

麥春甫 陳衡 陸匡文 賴武 陸嗣曾

張瑞貴

巫劍雄 鄧定遠 鄭介民 文朝籍 王俊

俊

蔡勳軍 曾三省 翁桂清 吉章簡 詈朝陽

李大超

李潔之

廣西省

黃崑山 吳日昇 唐文佐 陽叔藻

鄭承典

李健文 虞壽 楊慶祥 周建 李振英

陸光球

韋紹祿 韋紹徵 尹承綱 鄭湘雲 王

督試 李文雄 謝宗鑑 會其新 林虎 李一塵

山東省

王學義 趙長敏 魯崇義 甄勛成

殷君采

任君建 孟傳權 劉心沃 張靜愚

杜光損

韓方正 王慈如 張省三 宋東岱

趙明遠

延國符 張龍文 程士衍 劉振東 崔唯吾

葛覃

冷剛峯 蔡自馨 趙仁泉 閻寶甫 張竹溪

王仲裕

趙季勳 王立哉 陳璣溪 朱永寶

薛傳法

于溪青 李文齋 張里元 王近信

王信符

于復先 史亦紅 崔萬秋 張適然

山西省

武和軒 武振綱 賈桂林 趙連登

周鷗書

楊靜芳 張施武 李德和 王懷明 賈景德

李鴻文

張彝鼎 溫壽泉 鄧鴻業 胡伯岳

薛士選

孫廷俊 左恒祥 南桂馨 王熙堯

張之傑

趙不羨

河南省

段劍岷 牛敬亭 朱棠 鄭良宇

郭安宇

齊真如 王力仁 胡長怡 匡鏡如

秦寶祐

杜俊 王幼儒 李名章 劉峯一 劉藝舟

趙振洲

郭仲隗 張善興 鄭培芸 蕭泗 邵子

學 梁冠英 李善棟 李正韜 劉峨青 高維昌

王汝溥 李佩青 時君謀 朱紀章 李國慶 李

雅仙 劉雅均 劉景健 張鴻烈 何佛情 石清

郭紹宗 王公度 劉錫五 張孔嘉 張華祖 王

廣慶 周祐光

綏遠省 潘秀仁 于存灝 閻肅 劉漢 張

淑良 趙厲師 李餐五 郝志厚 王恩蔭 辛崇

業

陝西省 賴莊 陳鼎甲 韓光琦 于芝秀

王容卿 蒲允升 呼延立人 潘良儒 王和亭

李錫五 江慎玉 王不緒 周寅谷 霍育豐 高

崇 楊遠儔 張藩 楊叔文 史仲魚 王捷三

甘肅省 蔡呈祥 水梓 張維 李世軍 曹

啓文 賀世昌 朱貢三 蔡景忱 王新令 路力

學 李景才 張履中 蕭玉航 魯大昌

肅夏省 任忠傑 雷啓霖 于光和 馬柱

張鍾 李鳳藻 張濟美 海濤 徐宗儒

青海省 馬紹武 韓樹鳳 李復泰 馬壽昌

李增蔭 任發秀 趙翼 蘭世安 穆成功

河北省 張蔭梧 崔子信 鐘竟成 許惠東

吳廷環 郭鴻翠 楊蔭昌 趙子懋 吳鑑 王泊

生 齊壁亭 李培基 王南復 韓遠 張之江

楊景信 張希之 王化民 卜青茂 何基鴻 范

秉之 王冬珍 歆毅 姬知深 段永慶 李華棟

魏元光 邵鴻基 李荷 主宣 王耀漳 當理緒

雍墨山 吉佑民 王浩然 朱德武 段之桓 劉

百鳴

遼寧省 趙伯陶 席振輝 郭靖璽 馬大

英 喬延琦 谷鳳翔 童冠賢

遼南省 王德風 馬亮 馬服忱 咸啓芳

劉廣英 王秉謙 崔淑言 姚彭齡 錢公來 石

堅 羅大愚 鈕先策 張葆恩 何濟剛

安東省 單成儀 劉不同 李光帽 關大成

包一民 王文濤

遼北省 劉國增 張振聲 金崇偉 許俊哲

吉林省 栗宜 李錫恩 李蕙衡 張潤華

崔垂言	張麟生	李文國	藍文徵	袁一芬	天津市	甘舍棠	王任達	李墨元	時子周
松江省	王家楨	董其政	莫德惠	王塞生	溫土源				
李芳春	黃節文	信致文							
吉林省	許文清	張明倫							
黑龍江省	王漢倬	杜希陵	于斌						
嫩江省	王宇章	楊致遠	韓春喧	董彥平					
興安省	卓仁托布	王孝華							
熱河省	王致雲	成蓬一	李培國	王維新					
張瑞生	王潤霖	趙炳琪	虛風閣						
新疆省	阿合買提江	艾沙	阿巴索夫	趙					
鯤峰	烏邁爾哈德萬	馬旦別克	馬國義	穆精					
阿努爾賽發	喀米提	張鳳九							
臺灣省	郭耀庭	顏欽賢	黃國書	林建宗					
李萬居	林鑾慶	張七郎	鄭品聽	高恭	連簇				
東 謝城	南志信								
南京市	王人麟	王昉	劉百闡	杜心如					
上海市	杜月笙	錢新之	童行白	姜懷素					
閩百川	宋子良	李鳳蔚	章淵若						
葛武榮	吳望伋	李楚狂	張萬黎	楊興勤	李				
周生									
浙江省	貝再然	姜卿雲	絡美興	金龍光					

二、職業代表

江蘇省 王振先 周傑人 唐啓宇 邱有珍
倪弼 于錫來 會濟寬 張濟傳 吳效乾 徐赤
子 徐翔鳳 李鴻儒 王瑞 潘炳卿 嚴惠宇
李昇伯 蘆樹森 趙秉卿 丁壯祥 蕭明輝 趙

浙江書 貝再然 姜卿雲 絡美興 金龍光
周生

葛武榮 吳望伋 李楚狂 張萬黎 楊興勤 李

一飛 李超英 陳勤士 王文翰 朱惠清 金潤 泉 亦遂 賀衡夫

四川省 尹靜夫 李琢仁 陳榮興 李厚如 張瑞

吳裕民 鄭希榮 經紹周 朱自貴 何鑒堂 崔亮工 周協恭 潘慎五 虞善生 孫元甫

楊公遠 陶綏萱 費仲翔 盛紹章 魏軍誠 許引成 冷曙冬 駱德榮 胡叔濬 袁守性 溫少鵠 潘昌猷 周蔭棠 吳晉航 何兆奇 林樹恩 夏廣英 楊天一

熊在渭 蘇郁圃 劉家樹 范致遠 甘家馨 段繼典 傅少胥 程孝剛 范爭波 余建承 賀致寶 萬竹村 余守真 王明選

貴州省 俞嘉康 半希禹 韓德勤 何輯五 李萬華 陳耀倫

黃和德 陳永和 胡兆祥 聶燦 蔡鼎常

馬空羣 劉飛亮 方彷溪

湖南省 張漸 王政詩 易浦生 殷德洋

雲南省 楊文清 施存藩 張祿 李培天

繆崑山 蕭慶 陳詠絃 劉歛厚 胡蔭槐 張劍白 甘子憲 劉志平 張開健 羅心冰 劉臥南 伍湘源 葛啓榮 余承伯 栗顯揚 尹斯安李軌

湖北省 彭風昭 張導民 蔡謙 吳堯心 陳暉 沈作鼎 張大權 周宗頤 陳紹平 郭衡

胡國寧 王維時 劉欽瑞 蘇汰餘 葉向丞 裴

廣西省 蔣培英 黃立生 余乃經 要連芳

梁吾美 于瑞雲 蔡連城

齊東省 王含章 陳克中 喬森榮

山東省 閻承烈 斬鶴聲 李子慶 林鳴九

青海省 鄭學禮 李天民 吳可端

梁熙黃 張瑞璣 孫拙民 劉熙業 胡庭樸 孫

河北省 楊耀華 蔡培元 李東園 冷少泉

義昌 顧熾 李振和 萬惠侯 高鶴巢 王瑞生

曲直生 安輔廷 張樹聲 沧縣 常介眉 張子

朱星甫 梁錫三 傅正舜 廉慕侗 胡鏡心

楊 郭中興 安鍾蔭 王瑞基 于永濱 杜俊東

山西省 劉懷 連天祥 趙煊 徐宏玉

劉靜遠

左正榮 李保合 梁上棟 曹容靜

齊哈爾省 王勉之 艾宜裁 張志廣

河南省 趙子雲 楊一峯 平家楨 王隱三

遼寧省 楊大光 聚兆庚 于春 李繼武

黃麗洲 燕化棠 王叔惠 劉知愷 宗寶 周南

甯恩本 張輯頤

重育民 徐志中 張其彭 林翔春 白光仁 杜

安東省 王傑夫

秀升 張森林 陸繼先 崔承勳 許承謨 劉友

遼北省 張維楨 侯大民 趙純孝

琳 綏遠省 李正樂 劉效賢 孫梅塘

吉林省 徐鴻臚 傅貴雲 雷戰一

陝西省 江潔甫 張丹柏 田少蘿 蘇賈深

松江省 張選三

吉林省 楊志儉 王秉誠 謝幼石 郭紫岷 劉萬如 田

黑龍江省 紀清滿 孫信

毅安 甘肅省 梁子惟 楊延植 陸錫光 魏效智

吉林省 李瑞華 張翠蘭

興安省 王濟舟 伍如恭
額爾齊德

黑河省 楊宗培 何梅志

新疆省 凱力木哈吉 阿布哈 馬合素木

麥煥新

馬克素提阿洪 放牙

愛妻婦

喬嘉甫

宋文曉 丘昭文 劉陸民 丁伍 馬續常 鄭瑞
璋

臺灣省

洪火凜 劉明朝 吳國信 簡文發

陳啓清 紀秋水

南京市

許幹芳 江政卿 金嘉斐 二紹裘

冷新宜 王宜聲

上海市

唐承宗 醫京士 朱學範 周學灝

王審一 王曉蘋 金潤庠 路濟華 陳楚濱 萬
墨林 侯雋人 唐大恩

天津市

朱佑衡 范寶琪 傅秀山 趙靜民

李鵬之 將孟漢

北平市

周行 崔玉山 楊少奇 孫錫三

青島市

陳忠元 宋雨亭 李代芳

西東市

張廷鏞 張玉山 李仲三

重慶市

劉野樵 歐陽致欽 張冕

哈爾濱市

王守先 孔煥書

大連市

倪桂馥 張寶慈

鐵師

秦聯奎 江一平 陳雲銳 戴天球

電民 沈鑒修 孫海華 李介平 張培梓

三 特種代表

陳新龍 鄭華秋 林伯雅 黃芸蘇 黃伯璽 黃
潤偉 黃寄生 王謨仁 郭新 林慶年 何如翠
來鳴芳 曹汝匡 黃志大 陳介生 張國棟 周
慎九 黃襄望 王健海 郭泉 李南生 郭慶庭
何金泉 吕渭生 屈仁則 梁金山 劉如心 施
逸生 司徒美登 林澤臣 香玉堂 劉侯武 周
日東 陳景川 馮蘭和 廉公圓 溫菊朋 吳慎
幾 王尚志 鄭鑑堂

藏 蔡諸 鄭齊爾巴圖 索南扎布 蘇呼
得力 杭嘉興 陳愛爾德呢巴圖 貝鴻珠 李永
新 白瑞 劍踪萍 巴文峻 白雲梯 阿克達純
李春霖 金志超 卜文 林奇 金臨祺 克慎榮
照 錦魯瓦呼圖克圖 白鳳光 陳效善 達瓦
羅友仁 永增 朱福南 經天祿 拉德那伯德
呂樂甫 烏靜彬 關丹桑批索朗汪堆 許晉美
拉敏益西楚臣 士丹桑布 策汪頓珠 土丹參烈
士丹策丹 圖登生格 錄巴阿汪 益喜 達結
多吉欽珠 吳雲鵬 蔡仁國柱 宋之樞 何巴敦

懷增堅贊 黃正清 多爾吉
雲南省 祿國藩 張沖 方克勝
貴州省 朱煥章 楊砥中
西藏省 麻頤翁 曲木偏民
四川省 阿汪巴登

湖北省 石啓貴

婦女 陶寄天 莊靜 江學珠 蔡金瑛 錢
劍秋 王立文 費俠 胡木蘭 傅伯翠 任培道
包德明 皮以書 張岫嵐 李志清 沈滋潤 王
孝英 趙淑家 陽永芳 張邦珍 郭昌鶴
童隊 毛秉文 周至柔 阮肇昌 黃光銳
曹浩森 萬福麟 馮欽哉 漢恩伯 上官雲相
吳奇偉 賀國光 吳思豫 劉永堯 實守謙 劉
文輝 徐庭瑞 劍和鼎 朱援光 何競武 唐式
連 陳良 羈濟時 林伯森 周兆棠 蕭之達
鄧龍光 韓漢英 冷欣 黃杰 孫蔚如 彭位仁
熊斌 王續緒 王叔銘 羅卓英 楊森 萬敬恩

郭懺 林蔚

四、直接遴選代表

曾琦 左舜生 李璇 陳啓天 余家菊 何魯之 常乃惠 楊永波 劉泗英 鄭振文 周謙冲 林可璣 劉東岩 張子奈 謝澄平 張伯倫 林立 劉鵬九 夏爾康 嘉孝權 王師曾 丁廷標 費明揚 陳一清 李不韋 劉天權 吳天輝 程光復 胡闢賢 魏嗣鑒 張希爲 宋益清 何仲過 胡國偉 唐敬英 韓從民 閻達 姜蘊剛 丁俊生 鄭桂芳 劉永濟 陳翰珍 周蜀雲 楊怡士 潘再中 張懋霖 侯俊 朱瑞熙 廉海濤 謝秉鈞 李滿康 李喧榮 張北初 夏奠言 戴慶雲 顧葆常 范英娥 夏壽聲 施德全 譚羨曾慶峯 鄭凱南 高伯繩 馬恒沖 鄭佑權 蘇汝淦 趙青譽 宋樹人 熊恢 辛植柏 李毓華 劉雅聲 胡自翔 左幹臣 周寶三 段慎修 李寶平 陳則道 王詔生 劉尚一 李任庵 劉子

鵬 陳若蓀 王嵐僧 蔣志靖 杜崇發 徐漢豪 姜聯芳 視雨亮 黃石子 易維精 陳善新 陶元珍 文任武 俞康 廉性成 趙瑞麟 黃欣周 徐天從 鄭試屬 胡文燦 李大明 李聖策 懷義生 黃伯英 洪少植 伍藻池 王西清 石志泉 羅靜軒 王稚陵 廉競存 岑有常 楊毓滋 諸超 楊光揚 周兆文 鄧天斌 李俊夫 程文熙 周樹聲 蕭勻田 譚沃初 盧毅安 楊凌明 楊永乾 鍾介民 毛立羽 孔安徵 張君鼎 張烈邦 羅斯佛 亞夫 朱鴻儒 金侯城 朱嵩薄 向揭父 譚家驛 劉中一 張遠清 張仲友 邵從恩 余懋辛 陶希望 胡霖 章士釗 仇森 周覽 成舍我 楊輔成 周炳琳 張其鈞 光昇 傅斯年 張難先 黃建中 許德劉 程希孟 顧頡剛 陳博生 鄭炳昇 譚平山 喜饒嘉錯 姚陽初 冷遹 達浦生 李荐廷 劉真如 李治 彭革陳 馬乘風 鄭揆一 丁純武 尹述賢 王世穎 蘇璣 溫源齊 張肇元 趙巨旭 郭沫若

楊嘉銘 李燭塵 吳貽芳 陳紀彝 陶玄 蔣碧
薇 高君珊 江庸 任寶琪 蔡葵 慶正 鄧珠
娜 娜 胡庶華 沈百先 盧鍊駿 張含英 過祖
源 錢昌祚 胡子昂 康心如 王雲五 滕鑑
鄧樹文 陳孝威 鄭夢吉 陶桂林 劉蔚凌 陳
文淵 孔德成 潘朝英 羅家衡

五 國民黨代表

蔣中正 梁寒操 蔣宋美齡 張繼 王寵惠
王字人 方治 王正廷 陳誠 于右任 吳鐵城
戴傳賢 王雋英 賴鍾 邵力子 陳布雷 孫科
何應欽 劉健群 陳果夫 潘公展 蕭同茲 程
天放 傳作義 張道藩 谷正綱 鄭魯 宋慶齡
朱家驛 余井塘 李宗黃 洪蘭友 陳立夫 陳
逸雲 蔡斯武 德居正 劉文島 劉衡靜 吕雲
章 張強 白崇禧 吳敬恒 張治中 賀衷寒
張鷹生 甘乃光 段錫明 傅嚴 方覺慈 范予
遂 宋子文 蕭吉瑞 張維福 邵華 李宗仁
姚大海 張發奎 鄧家彥 任卓宣 苗培成 林
翼中 孔祥熙 魯蕩平 堯樂博士 鄭彥華 劉
瑞章 趙棣華 丁惟汾 蕭錚 鄭飛黃 彭昭賢

鹿鍾麟 謝天心 張知本 程潛 洪曉東 陳景
嶺 劉斐 谷正鼎 鄧文儀 柳克述 張九如
呂競道 葉秀峯 馬超俊 傅汝霖 李文範 李
維楨 沈慧蓮 李敬齋 鄭志奮 王啓江 胡秋
原 蘇篤弼 張群 錢用和 何成濬 程中行
黃季陸 田崑山 黃少谷 王惟果 周伯敏 朱
舜青 李秉鈞 白海風 余俊賢 唐縱 蘭鏡塘
陳慶善 李銅璣 許紹棣 王泉笙 王星舟 齊
世英 馬星野 程思遠 倪文亞 陳策 張清源
李揚敬 秦德純 狄膺 羅家倫 王世杰 羅貫
華 馮玉祥 雷震 林彬 崔振華 曾掩情 張
鎮 宋樵 傅啟宇 袁雍 張獸君 陳劍如 吳
開先 宋宜山 吳國楨 蔣岳 彭學沛 李濟深
羅翼翠 趙允義 賀耀祖 朱紹良 吳尚鷹 華
實之 陳克文 莫萱元 賀揚鑑 蔣經國 李俊
龍 賀麟 宋恪 劉子清 何兆麟 謝澄宇 李
雄 段焯 李杰 陳智屏 楊如炎 徐可佩 劉
公武 趙可濂 咸元茹 劉直訓 何遂 鄧公玄
衛挺生 陳顧遠 陳茹玄 戴修駿 吳經熊 羅
鼎 李仲公 樸桐蓀 王毓祥 陳長衡 劉克萬
胡宣明 趙迺傳 袁仲琳

大事記要

(四)

大事記要

十一月十五日

△制訂中華民國根本大法之國民大會，上午十時十分在首都隆重開幕，此次國民大會之舉行，足以說明中國國民黨五十年來，革命奮鬥之歷史使命的達成，亦即中國國民黨遵奉總理遺教，結束訓政開始憲政之具體實現。吾人試一回溯此一十年籌備，七度延期之制憲大會，得以開成之曲折經過，則中國國民黨五十餘年來推翻滿清，肅清軍閥，領導抗戰，爭得國際平等地位之種種難巨事跡，歷歷如甚目前，可謂中華民國制憲奮鬥史，及中國國民黨黨史。兩者實為不可分者，今日秋陽爽朗，萬里無雲，凌晨起首都全城即遍懸國旗，聳立國府路上之國民大會堂，大廈內外輝煌莊麗，車水馬龍，全體代表及觀禮之各國使節，紛紛先後到達。中外記者爭來採擷此珍貴新聞者，多達三百餘人。其盛況猶遠在「五五」還都大典之上，而出於國內外各地賀電之電片飛來，足覺全民對於國大期望之殷切，亦遠勝於「五五」還都之熱望也。大會閉會前一分鐘，蔣主席偕大會主席吳代表敬恒蒞臨會場，掌聲四起，大會即於熱烈和諧之空氣中，宣佈開始。

蔣主席大會開幕典禮中致詞全文如下：

「各位代表諸君：今天國民大會舉行開幕典禮，各位代表，受人民付託之重，齊集首都，參加制定中華民國憲法的大業，這是我們中國進入民主憲政時期的開端，也是我們中華民國建國史上最莊嚴，最盛大的集會。中正謹代表國民政府，向各位敬致歡迎的熱忱，並向大會表示誠摯的敬意。回溯國父倡導國民革命，畢生奮鬥的目的，在于復興中華，建立民國，實行三民主義，使中國爲民有，民治，民享，富強康樂的國家。辛亥革命，推翻四千餘年的君主政體，推翻了二百餘年的滿清專制，國父嘗諱此役之意義謂：「自經此役，中國民主政治已爲國人所公認」。但是民國成立以後，基礎未固，主義未行，軍閥割據，擾攘疆土，外侮紛乘，國將不國，我們國父又率勸同志，繼續奮鬥，冒險犯難，再接再厲，其堅決的意志，明告我全國國民的，一則曰「中國宜于民主」，再則曰「不務民國之名，而務主權在民之實」。國父民權主義的精神，在使人民有權，亦就是要全體人民能够管理衆人之事的政治。建國大綱的訂立，明定了革命方略的步驟，由軍政，訓政，而入於憲政時期，就是要使民治有鞏固的基礎，民國有堅強的保障。國民政府秉承國父遺志，所以在民國十五年北伐完成以後，就積極開始訓政，而以實行憲政，完成建國爲最大目標。關於實施憲政，及召開國民大會的籌備，其詳細經過，主管機關，當另有報告。國民政府自廿五年五月公佈了憲法草案，接着頒布國民大會組織法，與選舉法，全國各地，就開始進行國民大會代表的選舉。抗戰以前，政府原已決定於廿六年十一月十二日召

開國民大會，制頒憲法，那時各地代表的選舉，已將完成，而日本加紧侵略，發動七七戰事，政府為捍衛民族生存，號召全國，從事於神聖的抗戰，此後軍事緊張，國民大會的召集，事實上陷於困難，然而廿八年的六中全會，仍決議於廿九年十一月召開，終以戰事擴大，參政會許多同人，均主張緩開，及又因而延期，及至卅二年十一中全會，以國大會期不可不有一明確的規定，乃決議「於戰爭結束後一年內召開國民大會」。但是中正個人，認為抗戰建國，應畢其功於一役，國民大會能及早召開，則中國根本大法，得早日制定，國民政府就可以提早實現還政於民的宿願。所以在卅四年第六次全國代表大會中，提議于同年十一月十二日國父八十生辰紀念日，舉行國民大會。當經大會通過，並積極展開籌備的工作，當時的意思，就是覺得實行三民主義的憲政，是國父畢生盡瘁的一個最大的志願。民國元年，國父的成功不居，以及後來始終一致的奮鬥，都是爲了國家人民的福利與自由，因此我們全國同胞，要紀念國父，也惟有以召開國民大會，制頒憲法來紀念我們革命建國的導師，今天我們國民大會的開會已照預定的期間後了一年，各位代表在開國偉人的遺像之前，懷念我國民主政治艱難奮鬥的歷程，定必有無窮的景慕追憶之感。自從去年日本投降以後，妨礙我國統一和民主的外患，是根本消除了，但是國內形勢，却存在着很大的困難，武裝黨派的行動，影響了國家和平與安定，而政治意見的異同，也足以分散戰後建國的力量，國民政府深切感覺國家經八年抗戰，非常的破壞之後，必須立即進行非常的建設。而國家建設，要順利進行，必須有舉國一致，精神團結的努力。因之在今年一月，

召集政治協商會議，集合各黨派代表及社會賢達于一堂，共商和平建國的大計。二十天的會議產生了關於政治軍事的五項協議，其有歸于國民大會者，為五五憲草修正原則的提出，國民大會代表名額的擴大，並確定本年五月五日為召集國民大會的日期，在這些協議之中，國民政府一貫以為國為民的精神，體會戰後同胞的不堪痛苦，建國大計的不可稽延，始終採取寬容和協的態度，同意于各項協議的成立，而在政協會議閉幕以後，則忠實信守政協的決議，次第實施國民大會組織法令，依據協議，予以修正，其間又經過了不少的曲折，致五月五日未能如期召開。而我們全國所盼望的國民大會，到了今日，始能舉行，對於各位代表尤其是遠道來京滯留多日的各位代表，是不能不報告經過的。今天到會的各位代表，分別來自各省市各地方，更有自海外遠道回到祖國來參加的，各位或則代表區域，或則代表職業，對政治有豐富的經驗，在社會上有卓越聲望，產生的性質不同，而熱烈期望我們國家的實現民主團結與進步，則是大同此心，毫無二致的。尤其是來自曾經淪陷十四年的東北，來自新近光復的臺灣，其愛慕祖國，願為國家貢獻效力的精神，一定是特別殷切。我相信各位必能深深體念國父所說的「國家之本，在于人民」和「億兆人民繫于國家」的兩句名言，洞明國家與人民的關係，和人民對國家的責任，依法執行各位的制憲任務，為中國憲政開辟一良好的發端。我們知道憲法是國家的根本大法，不是普通的法規所比擬，憲法是全國共循的法典，一方面必須有遠大的理想，一方面又必須顧及國家現實的情況，我們的理想就是國父遺留的三民主義，和五權憲法，我們國家的現實，就是國家社會

自抗戰以來，經過長期間的演變和進步，惟有理想與現實兼顧的憲法，纔是適合國情而完善可以行的憲法，纔能為國家策長治久安，為同胞謀真正幸福。如果我們能專心一志，制定一部完善可行的憲法，奠立民主法治的根基，則全國各地方，各階級，各職業的民意，以及各政黨的意見，皆可循法定的軌轍而表達。今後一切問題，都可以依法訴諸全民的公意，以為取決。而後我們國家，纔有真正獨立自由統一民主的基礎，而後我們同胞，纔能行使真正的民權，確盡國民的義務，以促進國家的繁榮與進步。中正追隨國父，致力革命，始終以建設中國為獨立自由統一民主的國家為我平生的志事，過去八年的抗戰，主旨為排除強暴侵略，求得中國的獨立自由，賴我全國同胞與全體將士的努力，終於獲得最後的勝利，而且在抗戰中間，實現了國父廢除不平等條約的遺訓，與英美蘇聯等聯合國締結平等友好的新約。但是追溯生平，終覺得我們從「九一八」國難以來，到今天還沒有頒布憲法，實行憲政，是一件最大的遺憾，我對於結束訓政，實施憲政，以完成建國大業的希望，在此卅年之間，是沒有一時一刻忘懷的。我們革命建國的奮鬥，是為國為民，是要實行三民主義和五權憲法的民主政治，這是我們革命的最後目標，這一個最後目標，一天不能達成，就是我們國父的遺志一天沒有達到，亦就是我們對國家，對人民，對五十年來的革命先烈，一天沒有達到責任。我要特別掬誠以告各位的，中國國民黨，自民國二十年，受國民會議的委託，以行使政權，國民政府，根據訓政時期的約法，以行使治權，在這十餘年中間深有一天不兢兢業業，如重負之在身，現在抗戰勝利，幸能無負國民的付託，

所惟一期望的，就是要及早制頒憲法，實施憲政，歸政於全國的人民。這個神聖莊嚴的制憲任務，就要我們代表諸君來共同負荷。各位代表就是經過無數艱難，歷盡千回百折，而始開成，我們追念國父領導革的奮鬥，我們各位代表，必求這次大會無負於國父與革命先烈的遺的阻撓，而精邁了我們建國的大業，我們各位代表，又必當竭智盡忠完成年抗戰為國犧牲的軍民之靈，同時我們想到今日政治的不完，人民的此次制定憲法，乃為安定國家根本的要圖，實現憲政政治的理想，我懇而再拜，中正今日參加盛會，引為無上榮幸，謹以至誠禱祝各位代表。

△大會開幕禮，主席吳敬恒致開會詞其文如下：

『國民政府主席，各位代表先生：

今天是我中華民國人民最愉快的一天，因為開一個劃時代的大會。民國第一次國民代表大會。這個第一次國民代表大會，是國父創建了一個完成絕對民主，還政於民的大會。這個會，近年國內各黨各派均安撫他們的民主熱望。尤其全國民衆，對建國大綱的還政盼望已久，民衆擔着這個義務，籌備了創開起來，所以國民黨兢兢業業，一直議